— N~
OGOLNOPOLSKIE SZKOLA PODSTAWOWA KLASA
[mm]

. KONKURSY

e me

BIOLOGIA

1. Zwigzkiem chemicznym nie jest:

[ ]A)woda [ ] B)kwas nukleinowy [ ] C)wodér [ ] D) biatko
2. Jaka czes¢ organizmu cztowieka stanowig tluszcze?
[ 1A) 1% [ ]B)5% [ ]c)10% [ ] D)40%
3. Woda:
|:| A) stanowi 50% masy ciata |:| B) nie bierze udziatu w fotosyntezie
|:| C) jest jednym z pierwiastkéw |:| D) pomaga regulowa¢ temperature ciata
4. Ktory z pierwiastkow jest sktadnikiem zielonego barwnika potrzebnego roslinom do fotosyntezy?
|:| A) zelazo |:| B) magnez |:| C) azot |:| D) tlen
5. Produkt przedstawiony na zdjeciu jest zrodiem: .
[ ]A)cukru [ ] B) biatka
|:| C) wody |:| D) ttuszczu
6. Glukoza jest przyktadem:
|:| A) cukru |:| B) biatka |:| C) ttuszczu
7. Biatka:
|:| A) sa gtébwnym zrodtem energii |:| B) w duzej ilosci wystepujg w pieczywie
|:| C) petnig m.in. funkcje regulacyjng |:| D) nie budujg organizméw
8. Wodniczka to inna nazwa:
|:| A) cytoplazmy D B) mitochondrium D C) sciany komorkowej D D) wakuoli
9. Literg A oznaczono:
[ ] A)ni¢ DNA [ ]B)rzeske
|:| C) stone komorkowa |:| D) rybosomy
10. Mitochondrium nie jest elementem komérki:
|:| A) roslinnej |:| B) grzybowej |:| C) zwierzecej |:| D) bakteryjnej
11. Do organizméw samozywnych nie naleza zadne sposrod:
|:| A) bakterii |:| B) roslin |:| C) bezkregowcow |:| D) protistow
12. W przebiegu fotosyntezy niezbedna jest obecnosé:
|:| A) tlenu |:| B) glukozy |:| C) dwutlenku wegla |:| D) celulozy
13. Bakterie zyjgce na dnie oceanu odzywiaja sie za pomoca:
|:| A) biosyntezy |:| B) chemosyntezy |:| C) fitosyntezy |:| D) homeosyntezy

14. Ziemniak gromadzi skrobie w:
[ ] A)bulwach [ ]B)lisciach [ ] c)todygach [ ] D) nasionach

15. Zwierze przedstawione na zdjeciu nalezy do:

|:| A) miesozercow |:| B) padlinozercéw |:| C) destruentéw |:| D) roslinozercow
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16. Pasozytem nie jest:

|:| A) kleszcz D B) tasiemiec D C) dzdzownica D D) glista ludzka
17. Do drapieznikéw nie nalezy:
[ ]A)orzet przedni [ ] B) niedzwiedz [ ] C) pajak [ ] D) wilk
18. Grzyby:
|:| A) sg samozywne |:| B) majg negatywne znaczenie w srodowisku
|:| C) zywig sie szczgtkami innych organizmow |:| D) nie wydzielajg enzyméw trawiennych
19. Cecha charakterystyczng miesozercow nie jest:
|:| A) obecnosc ostrych kiow D B) bardzo dobry refleks
|:| C) wystepowanie silnych pazuréw |:| D) staba sprawnos¢ fizyczna
20. Zwierze przedstawione na zdjeciu jest:
|:| A) padlinozercg |:| B) roslinozercg
|:| C) pasozytem |:| D) drapieznikiem
21. Produktem oddychania tlenowego nie jest:
|:| A) glukoza |:| B) dwutlenek wegla |:| C) energia |:| D) woda
22, Oddychanie komérkowe polega na:
|:| A) fermentacji |:| B) tym samym, co trawienie pokarmu
|:| C) uwalnianiu energii z pokarmu |:| D) przeprowadzeniu fotosyntezy

23. Zaznacz zdanie, ktore nie dotyczy fermentacji.
|:| A) Przebiega w warunkach beztlenowych.
|:| B) Moga przeprowadzac jg m.in. bakterie.
|:| C) Zachodzi w mitochondriach.
|:| D) Jest procesem, podczas ktérego powsta¢ moze alkohol etylowy.

24. U ktoérej grupy wymiana gazowa zachodzi poprzez aparaty szparkowe?
[ ] A)grzybow [ ]B)roslin [ Jc)ryb [ ] D) ssakéw
25. Schemat przedstawia proces:

DUZA
+ O, —». + A +%
GLUKOZA TLEN DWUTLENEK WODA ENERGIA
WEGLA
|:| A) fermentac;ji |:| B) fermentacji alkoholowej
|:| C) wymiany gazowej |:| D) oddychania tlenowego

26. Podczas obserwacji mikroskopowych:

|:| A) mozemy obserwowac tylko organizmy zywe
|:| B) obserwujemy wczes$niej przygotowane preparaty
|:| C) obserwowany obiekt umieszczamy na obiektywie
|:| D) na poczatku ustawiamy najwieksze powiekszenie 7 @
27. Ktory element mikroskopu oznaczono literg D?

D
[ ]A)okular [ ] B)zrodio swiatta \
@
[ ]c)tubus [_] D) stolik \-‘:_ \|

28. Element mikroskopu, w ktérym umieszczony jest okular to:

|:| A) stolik D B) obiektyw D C) lupa D D) tubus
29. Zaznacz btedne zdanie na temat mikroskopu elektronowego.
|:| A) Nie da sie pod nim obejrze¢ obrazu przestrzennego. |:| B) Powiekszajg obiekty nawet milion razy.

|:| C) Pozwala oglada¢ mniejsze obiekty niz mikroskop optyczny. |:| D) Ma inne parametry niz mikroskop optyczny.

30. lle wynosi powiekszenie obiektywu, jesli powiekszenie okularu wynosi 20, a powiekszenie obrazu 600?

[ ]A)620 [ ]B)30 [ ]cy400 [ ]D)580
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